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Задания по читательской грамотности по теме «Инфляция» 
 

1. Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению инфляции, и 

запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) увеличение расходов государства на социальные программы 

2) закрытие убыточных предприятий 

3) изъятие «лишних» денег центральным банком 

4) отказ от повышения зарплат и пенсий 

5) переход на натуральный обмен вместо денежного 

6) усиление конкуренции между производителями 

 

2. Установите соответствие между видом инфляции (обозначено цифрами) и ее проявлением 

(обозначено буквами). 

ПРОЯВЛЕНИЕ ВИД ИНФЛЯЦИИ 

А. В стране А. цены выросли на 5% за месяц. 

Б. В начале 90-х годов XX века наблюдался рост цен в 200—2500% в 

год. 

В. В связи с ростом цен на 7% в год в стране Б. проводится 

индексация пенсий. 

Г. За год цены в стране В. выросли на 9%. 

Д. Упадок производства в стране привёл к росту цен на 20% в месяц. 

1. умеренная 

2. галопирующая 

3. гиперинфляция 

 

 

 

Ответ запишите в таблицу: 

А Б В Г Д 

     

 

3. Используя обществоведческие знания, 

1) раскройте смысл понятия «инфляция»; 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о видах инфляции в зависимости от темпов; 

− одно предложение, раскрывающее любое последствие инфляции. 

Предложения должны быть распространёнными и содержащими корректную информацию о 

соответствующих аспектах понятия. 

 

 

Прочитайте текст и выполните задания 4-6. 
 

Под инфляцией понимается дисбаланс спроса и предложения (нарушение общего равновесия), 

проявляющийся в общем росте цен. Но это не означает, что в период инфляции растут все цены. 

Цены на одни товары могут расти, на другие могут оставаться стабильными; цены на одни товары 

могут расти быстрее, чем на другие, В основе этих пропорций лежит разное соотношение между 

спросом и предложением и различная эластичность. 

Инфляцию можно определить как «непрерывный общий рост цен». И в этом случае 

ключевыми словами будут «непрерывный», т. е. рост цен, происходящий постоянно, и «общий», 

т. е. повышение цен охватывает все рынки. А что происходит с деньгами? Они обесцениваются, 

падает их покупательная способность. 

Однако не всякое повышение цен служит показателем инфляции... 

С точки зрения проявления различают открытую и подавленную инфляцию. Первая 

характерна для стран с рыночной экономикой, где взаимодействие спроса и предложения 

способствует открытому неограниченному росту цен. Вторая — это скрытая инфляция, присущая 

экономике с командно-административным контролем за ценами и доходами... 



С точки зрения темпов роста цен выделяют три вида инфляции: 

— умеренная, когда цены растут менее, чем на 10% в год, стоимость денег сохраняется. На 

Западе ее рассматривают как момент нормального развития экономики, который не вызывает 

особого беспокойства; 

— галопирующая инфляция — рост цен измеряется двузначными и более цифрами в год. 

Считается, что она опасна для народного хозяйства и требует антиифляционных мер; 

— гиперинфляция — цены растут астрономическими темпами. Вести успешный бизнес в 

условиях гиперинфляции почти невозможно. Речь может идти только о стратегии выживания. 
 

Задания к тексту: 

4. Укажите два определения инфляции, которые приводит автор? 

5. Приведите два критерия, лежащие в основе выделения различных видов инфляции и 

перечислите виды инфляции им соответствующие. Опираясь на знания обществоведческого курса, 

укажите еще один любой критерий выделения типов инфляции и приведите два вида инфляции, 

выделяемых на основании данного критерия. 

6. В тексте отмечается, что не всякое повышение цен служит показателем инфляции. 

Опираясь на обществоведческие знания, приведите два фактора, которые могут привести к росту 

цен. Проиллюстрируйте один из них примером. 

 

 

  



Спецификация заданий 

Задания Группы 

читательских 

умений 

1. Найдите в приведённом ниже списке меры, способствующие снижению 

инфляции, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) увеличение расходов государства на социальные программы 

2) закрытие убыточных предприятий 

3) изъятие «лишних» денег центральным банком 

4) отказ от повышения зарплат и пенсий 

5) переход на натуральный обмен вместо денежного 

6) усиление конкуренции между производителями 

выбор всех 

правильных 

ответов 

2. Установите соответствие между видом инфляции (обозначено цифрами) 

и ее проявлением (обозначено буквами). 

ПРОЯВЛЕНИЕ ВИД ИНФЛЯЦИИ 

А. В стране А. цены выросли на 5% за месяц. 

Б. В начале 90-х годов XX века наблюдался рост 

цен в 200—2500% в год. 

В. В связи с ростом цен на 7% в год в стране Б. 

проводится индексация пенсий. 

Г. За год цены в стране В. выросли на 9%. 

Д. Упадок производства в стране привёл к росту 

цен на 20% в месяц. 

1. умеренная 

2. галопирующая 

3. гиперинфляция 

 

 

задание на 

сопоставление 

 

3. Используя обществоведческие знания, 

1) раскройте смысл понятия «инфляция»; 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о видах инфляции в 

зависимости от темпов; 

− одно предложение, раскрывающее любое последствие инфляции. 

Предложения должны быть распространёнными и содержащими корректную 

информацию о соответствующих аспектах понятия. 

задания с 

развернутым 

ответом 

4. Укажите два определения инфляции, которые приводит автор? находить и 

извлекать 

информацию  

5. Приведите два критерия, лежащие в основе выделения различных видов 

инфляции и перечислите виды инфляции им соответствующие. Опираясь на 

знания обществоведческого курса, укажите еще один любой критерий 

выделения типов инфляции и приведите два вида инфляции, выделяемых на 

основании данного критерия. 

интегрировать и 

интерпретироват

ь информацию 

6. В тексте отмечается, что не всякое повышение цен служит показателем 

инфляции. Опираясь на обществоведческие знания, приведите два фактора, 

которые могут привести к росту цен. Проиллюстрируйте один из них примером 

осмыслять и 

оценивать 

содержание и 

форму текста 

 

 

Система оценивания заданий. 

 

1. О т в ет :  34. 

Максимальный балл – 2 балла. 

Одна ошибка – 1 балл. 

Неправильный ответ – 0 баллов. 

 



2.  Ответ: 23113 

Максимальный балл – 2 балла. 

Одна ошибка – 1 балл. 

Неправильный ответ – 0 баллов. 

 

3. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) смысл понятия, например: инфляция — это процесс обесценивания денег и снижения их 

покупательной способности, проявляющийся в росте общего уровня цен; (Может быть приведено 

иное, близкое по смыслу определение.) 

2) одно предложение с информацией о видах инфляции в зависимости от темпов, например: В 

зависимости от темпов инфляции условно различают инфляцию умеренную (ползучую), 

галопирующую, гиперинфляцию; (Может быть составлено другое предложение, содержащее 

информацию о видах инфляции в зависимости от темпов.) 

3) одно предложение, раскрывающее с опорой на знания курса любое последствие инфляции, 

например: В условиях инфляции замедляется экономический рост, поскольку фирмам становится 

недоступно приобретение новой, более совершенной техники. 

(Может быть составлено другое предложение, раскрывающее с опорой на знания курса любое 

последствие инфляции.) 

Критерии оценивания Балл 

Первая часть задания  

Объяснение смысла / определение понятия дано полно, чётко, ясно, недвусмысленно: 

указаны существенные признаки, относящиеся к характеристике данного понятия / 

отличающие его от других понятий (содержание понятия корректно раскрыто через 

родовую принадлежность понятия и его видовое(-ые) отличие(-я)) 

2 

Смысл понятия в целом раскрыт, но в неполном объёме: указан только один из 

существенных признаков, относящихся к характеристике данного понятия / отличающих 

его от других понятий, ИЛИ в ответе допущены отдельные неточности/недостатки, не 

искажающие его по существу 

1 

В ответе наряду с верными приведены неверные признаки (характеристики, описания, 

сравнения и т.п.), искажающие содержание понятия по существу. ИЛИ Отсутствуют 

видовые характеристики, существенные признаки понятия / указаны только 

несущественные признаки, не раскрывающие смысла понятия. ИЛИ Иные ситуации, не 

предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла 

0 

Вторая  часть задания  

Составлены два предложения, каждое из которых содержит корректную с точки зрения 

научного обществознания информацию о соответствующих требованию задания аспектах 

понятия 

2 

Составлено одно предложение, содержащее корректную с точки зрения научного 

обществознания информацию о любом аспекте понятия в соответствии с требованием 

задания 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 балла 0 

Максимальный балл 4 

 
 

4. Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла). 

В ответе могут быть приведены следующие определения: 

1) дисбаланс спроса и предложения (нарушение общего равновесия), проявляющийся в 

общем росте цен; 

2) непрерывный общий рост цен. 

Критерии оценивания Балл 

Правильно даны два ответа 2 



Правильно дан один ответ 1 

Ответ неправильный  0 

Максимальный балл 2 

 

5. Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла). 

1) В ответе должны быть указаны следующие критерии и соответствующие им типы 

инфляции: 

— темпы роста цен (умеренная, галопирующая, гиперинфляция); 

— проявления инфляции (открытая и подавленная). 

2) Указан еще один критерий, которого нет в тексте, и приведены типы инфляции, например: 

— причины инфляции (инфляция спроса, инфляция предложения (издержек)) 

Критерии оценивания Балл  

Правильно даны три критерия инфляции и приведены соответствующие им типы 

инфляции 

2 

Правильно даны два критерия инфляции и приведены соответствующие им типы 

инфляции ИЛИ в ответе допущены отдельные неточности/недостатки, не искажающие 

смысл ответа 

1 

Правильно дан один критерий инфляции и приведены соответствующие им типы 

инфляции ИЛИ ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

6. Содержание верного ответа (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 

его смысла). 

В ответе должны быть 

1) названы два фактора, ведущие к росту цен, например: 

— излишняя эмиссия денег Центральным Банком страны; 

— Понижение учетной ставки Центральным Банком. 

2) Приведен один конкретизирующий пример, допустим: ЦБ государства Х понизил учетную 

ставку, что привело к удешевлению кредитов и росту объема денежной массы в стране, это 

сказалось на увеличении нормы инфляции. 

Критерии оценивания Балл  

Правильно приведены два фактора и один конкретизирующий пример 3 

Правильно приведен только один фактор и один конкретизирующий пример ИЛИ 

правильно приведены только два фактора  

2 

Правильно приведен только один фактор ИЛИ один конкретизирующий пример 1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 3, 2 и 1 балла. ИЛИ 

приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. 

ИЛИ ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 




